

中国驻美大使：

# 中方在核心利益上不会有任何妥协退让

新华社美国安克雷奇3月17日电(记者高攀 刘品然)中国驻美国大使崔天凯17日表示,中方希望即将举行的中美高层战略对话能开启两国理性对话和沟通的过程,但中方在核心利益上不会有任何妥协退让。

崔天凯当天上午在美国阿拉斯加州安克雷奇接受新华社等中国媒体联合采访时说,任何国家之间的对话沟通,一个最起码、最基本的前提就是双方应该有平等和相互尊重的精神。他强调,在涉及中国的主权、领土完整和国家统一

这些核心利益上,中方没有任何妥协退让的余地,这也是中方将在这次会谈中清楚表明态度。

崔天凯表示,中方不指望一次对话就能解决中美之间所有问题,所以对这次对话也没有过高的期待或者幻想。他希望双方能通过此次对话开启一个坦诚、建设性、理性对话和沟通的过程,如能做到这一点,这次对话就是成功的。“希望双方带着诚意而来,带着更好的相互了解离开。”

在回答美国近来拉拢盟友试图在此次战略对话

中以“优势地位”面对中国的问题时,崔天凯说,其实这个做法没太大必要,就像有的人一个人走夜路会唱歌给自己壮胆,其实没有多大用处,有什么问题要跟中方谈,尽可以面对面摊开来谈。

崔天凯指出,世界上大多数国家,包括美国的一些盟国,其实内心都有几个大的问号。美国能不能在国际事务当中真正扮演一个负责任的利益攸关方的角色?美国是不是真正准备回到多边合作,并且为多边合作作出应有的贡献?美

国是不是真正准备对其他国家的利益表现出应有的尊重,并且倾听其他国家的声音?这些问题在世界大多数国家包括美国的盟国心里都是存在的,只不过有的国家不公开说而已,希望美方能够明白大家心里的关切。

应美方邀请,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员办公室主任杨洁篪、国务委员兼外长王毅将同美国国务卿布林肯、总统国家安全事务助理沙利文于3月18日至19日在安克雷奇举行中美高层战略对话。

## 美指责俄干涉总统大选 俄召回驻美大使

新华社莫斯科3月17日电(记者鲁金博)俄罗斯外交部17日发表声明说,已召回俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫以讨论俄美关系前景。

声明说,美国新政府已执政将近两个月,不久将到达100天这个节点,当下需要评估美国总统拜登政府的执政方向。声明说,近年来俄美关系陷入僵局,目前最重要的事情是找到修正两国关系的方法。

俄美关系近年来一直处于紧张状态,两国在网络安全、能源安全、军控以及地区热点问题上存在明显分歧。美国情报部门16日发布报告称,俄罗斯在2020年美国总统大选期间支持特朗普,对拜登竞选团队进行打压。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日表示,美国指责俄罗斯干涉2020年美国总统大选是毫无根据、未经证实的。

## 韩美在首尔举行“2+2”会谈

新华社首尔3月18日电(记者陆睿 杜白羽)韩国外交部长官郑义溶和国防部长官徐旭18日在首尔与到访的美国国务卿布林肯和国防部长奥斯汀举行“2+2”会谈,并在会谈结束后发表共同声明。

声明说,韩美双方就加强韩美同盟、解决朝鲜半岛问题、应对各种全球性挑战等话题交换了意见。双方表示,现在的韩美同盟比任何时候都更加重要,双方根据《韩美相互防卫条约》重申了关于加强韩国防御和韩美联合防卫态势的相互承诺。

声明称,韩美就最新的《防卫费分担特别协定》达成原则性协议,象征着两国对维护同盟关系的共同意愿。

这是2010年以后韩美“2+2”会谈再度在韩国举行。布林肯和奥斯汀16日在日本东京结束日美“2+2”会谈后,于17日抵达韩国访问。

## 车内载有枪支弹药 一男子在美副总统哈里斯官邸外被捕

新华社华盛顿3月17日电(记者徐剑梅 邓仙来)美国华盛顿首都警察局发言人17日说,一名男子因车内载有步枪和弹药,当天在美国副总统哈里斯位于华盛顿特区的官邸外被捕。

据美国媒体报道,这名男子名叫保罗·穆里,来自得克萨斯州,现年31岁。美东时间17日中午,执法部门接到相关情报。在警方赶到前,美国特勤局已在副总统官邸外将这名男子逮捕。穆里面临携带危险武器、拥有未注册弹药和大量弹药等多项罪名的指控。

一名美国特勤局官员说,事发时,哈里斯夫妇均不在官邸。

## 阿富汗政府班车遭炸弹袭击致3死

3月18日,阿富汗首都喀布尔袭击现场的受损车辆被运走。阿富汗警方说,喀布尔一辆政府部门班车18日遭到炸弹袭击,造成3人死亡、至少11人受伤。喀布尔市警察局发言人费尔道斯·法拉马兹在接受新华社记者电话采访时表示,一辆政府部门接送员工的班车当天上午早高峰时段遭到炸弹袭击。目前尚无任何组织或个人声称制造了这起袭击事件。新华社发(拉赫马特·阿里扎达摄)



## 朝鲜表示无意与美国进行任何接触

新华社平壤3月18日电(记者洪可润 江亚平)据朝中社18日报道,朝鲜外务省第一副相崔善姬17日表示,只要美国不取消对朝敌视政策,朝鲜就不会和美国进行任何形式的接触和对话,朝鲜将继续无视美国接触朝方的意愿。

崔善姬说,美国自2月中旬以来试图通过多个渠道同朝鲜进行接触。近期,

美方又向朝方发来电子邮件和电话留言,希望同朝鲜进行接触。美国和韩国3月份启动联合军演前夜,美国还通过第三国向朝鲜再次发来请求朝方答应接触的信息。

崔善姬表示,“但我们认为,没有必要对美国争取时间的把戏一唱一和”,只有营造在平等的立场上进行交谈的气氛,才能实现对话。

但美国新政府上台后,传出来的都是疯狂的“朝鲜威胁论”老调。美国军方继续加大军事威胁的力度,公然进行针对朝鲜的侵略性美韩联合军演。

她还说,与没有做好准备、没有感受到新变化和新时代的把戏一唱一和,只会浪费宝贵时间。朝方已明确阐明对美国立场,那就是本着“强对强、善对善”的原

则同美国打交道。

朝鲜劳动党总书记金正恩在今年1月举行的朝鲜劳动党第八次代表大会上表示,建立全新的朝美关系的关键是美国取消对朝鲜的敌视政策。

美国白宫新闻秘书普萨基3月15日在白宫记者会上说,尽管美方多次试图与朝方接触,但朝方未予以回应。

## 美众议院就打击针对女性暴力通过法案

新华社华盛顿3月17日电(记者徐剑梅 邓仙来)美国国会众议院17日通过一项法案,以重启并更新2019年失效的《反针对女性暴力法》,保护家庭暴力和性暴力受害者。

这项法案当天以244票赞成、172票反对获得通过,两党众议员基本按照党派立场投票,29名共和党人和所有民主党人投了赞成票。

根据这项法案,美国联邦政府将为应对家庭暴力、性侵、约会时暴力等的州和地方政府项目提供拨款。法案还将在控枪领域封堵所谓“男友漏洞”,阻止被判犯有家庭暴力和被判跟踪或虐待约会对象者购买或拥有枪支。美国现行法律仅限制被判虐待罪或受法庭限制令管束的配偶或已婚伴侣拥枪。这一法案还需经国会参议院投票通过。

美国总统拜登当天发表声明,敦促国会参众两院“以两党合作的方式”迅速推动法案通过。声明指出,新冠疫情和经济危机进一步增加了美国女性遭受虐待的风险,“拖延(立法)不是一种选择”。

美国《反针对女性暴力法》于1994年颁布,经国会多次重新授权持续生效。但2019年2月到期时,因民主、共和两党在控枪和跨性

别问题上的分歧,这项法律被共和党掌控的国会参议院搁置并失效。

美国媒体援引美国疾控中心估计数据说,在美国,约44%的女性一生中经历过某种形式的性暴力,男性这一比例约为25%。另据《美国急诊医学杂志》报道,2020年新冠疫情蔓延全美后,各地警方报告的家庭暴力事件和因家庭暴力被捕人数有所增加。